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УДК  378.091.12:373.3.011.3-051 

 

Черкашина Крістіна Анатоліївна 

Мелітопольський державний педагогічний університет  

імені Богдана Хмельницького 

м.Запоріжжя, Україна 

 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО 

ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ЩОДО ВЕДЕННЯ ШКІЛЬНОЇ 

ДОКУМЕНТАЦІЇ 

 

Анотація. У статті розглянуто проблему формування професійної 

компетентності майбутніх учителів початкової школи щодо ведення шкільної 

документації. Обґрунтовано структуру відповідної компетентності, визначено її 

складники та охарактеризовано методичні підходи до її формування у 

здобувачів магістерського рівня вищої освіти. Особливу увагу приділено 

практико-орієнтованим методам навчання, моделюванню професійних ситуацій 

і використанню цифрових інструментів у процесі підготовки майбутніх 

педагогів. 

Ключові слова: професійна компетентність, майбутній учитель, початкова 

школа, шкільна документація, діловодство, цифровізація освіти. 

 

Сучасний розвиток системи освіти України характеризується глибокими 

трансформаційними процесами, які зумовлені впровадженням 

компетентнісного підходу, модернізацією змісту освіти та активною 

цифровізацією освітнього середовища. Особливої актуальності ці зміни 

набувають у контексті реалізації Концепції Нової української школи, що 

передбачає формування педагога нового типу — фахівця, здатного діяти в 

умовах динамічних змін, високих вимог до якості освітнього процесу та 

зростання ролі управлінських функцій у діяльності вчителя початкової школи. 
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У сучасних умовах вчитель початкової школи виконує не лише навчально-

виховну функцію, а й організаційно-управлінську, аналітичну та 

документаційну. Саме тому особливого значення набуває проблема формування 

професійної компетентності майбутнього вчителя щодо ведення шкільної 

документації як невід‘ємної складової його професійної діяльності. 

У науковій літературі професійна компетентність майбутнього вчителя 

початкової школи розглядається як інтегративне утворення, що включає 

систему знань, умінь, навичок, досвіду діяльності, мотиваційних установок і 

особистісних якостей. Професійна компетентність передбачає не лише 

засвоєння теоретичних знань, а й здатність ефективно застосовувати їх у 

практичній діяльності [1, с. 118]. Вона проявляється у готовності майбутнього 

педагога діяти у реальних професійних ситуаціях, приймати обґрунтовані 

рішення та нести відповідальність за результати своєї діяльності. 

Структурно професійна компетентність вчителя початкових класів 

розглядається як багатокомпонентна система, що включає когнітивний, 

операційно-діяльнісний, мотиваційний та особистісний компоненти. Такий 

підхід дозволяє розглядати підготовку майбутнього вчителя як цілісний процес, 

спрямований на формування здатності до ефективної професійної діяльності в 

умовах сучасної школи [2]. 

У цьому контексті ведення шкільної документації є важливою складовою 

операційно-діяльнісного компонента професійної компетентності. Воно 

забезпечує організацію, планування, контроль та аналіз освітнього процесу. До 

основних видів шкільної документації належать класний журнал, календарно-

тематичне планування, поурочні плани, індивідуальні освітні траєкторії учнів, 

характеристики, звітна документація та інші форми фіксації освітньої 

діяльності. 

Документаційна діяльність учителя виконує організаційну, облікову, 

аналітичну, контрольну та комунікативну функції. Вона забезпечує системність 

освітнього процесу, дає змогу здійснювати моніторинг навчальних досягнень 

учнів та є основою для прийняття педагогічних і управлінських рішень. 
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Водночас вона вимагає високого рівня точності, відповідальності, уважності та 

дотримання нормативно-правових вимог. 

Особливого значення у структурі професійної компетентності набуває 

мотиваційний компонент. Мотиваційна компетентність є передумовою 

формування професійної готовності майбутнього вчителя, оскільки визначає 

його ставлення до професійної діяльності та прагнення до саморозвитку [4]. У 

контексті ведення шкільної документації це проявляється у відповідальному 

ставленні до виконання професійних обов‘язків та усвідомленні значущості 

документаційної роботи. 

Не менш важливим є розвиток мовленнєвої компетентності, яка 

безпосередньо впливає на якість оформлення документації. Майбутній учитель 

повинен володіти нормами офіційно-ділового стилю, уміти чітко формулювати 

записи, дотримуватися логіки викладу та нормативних вимог. Мовленнєва 

компетентність є важливим складником професійної підготовки вчителя 

початкової школи та впливає на ефективність його професійної діяльності [3]. 

Формування професійної компетентності майбутнього вчителя потребує 

створення відповідних педагогічних умов. Ефективність цього процесу 

забезпечується за умови поєднання теоретичної та практичної підготовки, а 

також активного залучення студентів до професійно орієнтованої діяльності [5]. 

У цьому контексті особливого значення набуває практико-орієнтоване 

навчання, яке передбачає моделювання професійних ситуацій, виконання 

завдань, наближених до реальної діяльності вчителя, та аналіз педагогічних 

кейсів. Це дозволяє формувати практичні навички ведення документації та 

розвивати професійне мислення. 

Важливу роль відіграє компетентнісний підхід, який забезпечує інтеграцію 

знань, умінь і ціннісних орієнтацій та формує здатність майбутнього вчителя 

ефективно діяти в різних професійних ситуаціях [6]. 

Суттєвим чинником сучасної професійної підготовки є цифровізація 

освіти. Перехід до електронних журналів та цифрових платформ змінює 
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характер ведення шкільної документації та вимагає формування цифрової 

компетентності майбутніх учителів. 

Педагогічна практика є ключовим етапом формування компетентності 

щодо ведення шкільної документації, оскільки саме в реальних умовах 

освітнього процесу студенти набувають практичного досвіду роботи з 

документацією. 

Важливо також звернути увагу на те, що формування професійної 

компетентності майбутнього вчителя початкової школи щодо ведення шкільної 

документації відбувається в умовах постійного ускладнення функціональних 

обов‘язків педагога. Сучасний учитель дедалі частіше виступає не лише 

виконавцем навчальних програм, а й модератором освітнього процесу, 

аналітиком результатів навчання та координатором взаємодії між учасниками 

освітнього середовища. Це зумовлює необхідність переосмислення ролі 

документаційної діяльності як важливого елементу педагогічної роботи, що 

забезпечує не лише фіксацію результатів, а й їх інтерпретацію та використання 

для подальшого планування освітнього процесу. 

У цьому контексті важливим є розуміння того, що шкільна документація 

виступає не лише адміністративною вимогою, а й інструментом педагогічної 

діагностики. Таким чином, документаційна діяльність набуває діагностично-

аналітичного характеру, що підвищує її значущість у структурі професійної 

компетентності педагога. 

Окремої уваги потребує питання професійної підготовки студентів 

педагогічних спеціальностей до роботи з реальними документаційними 

системами. Практика показує, що значна частина здобувачів освіти відчуває 

труднощі під час заповнення класних журналів, складання календарно-

тематичних планів та оформлення звітної документації. Це свідчить про 

недостатній рівень інтеграції теоретичних знань із практичними навичками, що, 

у свою чергу, потребує посилення практичної складової освітнього процесу у 

закладах вищої освіти. 



254 

 

Удосконалення процесу формування документаційної компетентності 

можливе за умови впровадження симуляційного навчання, яке передбачає 

моделювання реальних педагогічних ситуацій. У таких умовах здобувачі вищої 

освіти мають можливість виконувати роль учителя, працювати з навчальною 

документацією, аналізувати типові помилки та коригувати власні дії. Це сприяє 

формуванню стійких професійних навичок та зменшує рівень стресу під час 

реальної педагогічної практики. 

Важливо також враховувати психологічний аспект ведення шкільної 

документації. Надмірне документальне навантаження може призводити до 

професійного вигорання вчителя, зниження мотивації та формалізації 

педагогічної діяльності. Тому формування у майбутніх учителів навичок 

раціональної організації документаційної роботи є важливою умовою 

збереження їх професійного здоров‘я та ефективності праці. 

У сучасних умовах особливого значення набуває інтеграція цифрових 

технологій у процес ведення шкільної документації. Використання електронних 

журналів, освітніх платформ та автоматизованих систем оцінювання дозволяє 

значно оптимізувати роботу вчителя, зменшити часові витрати та підвищити 

точність обліку навчальних досягнень учнів. Водночас це вимагає від майбутніх 

педагогів сформованого рівня цифрової грамотності та здатності працювати в 

умовах електронного освітнього середовища. 

Не менш важливим є формування у майбутніх учителів здатності до 

самоорганізації в процесі ведення документації. Йдеться про вміння планувати 

власну роботу, розподіляти час між різними видами професійної діяльності, 

визначати пріоритети та дотримуватися встановлених термінів виконання 

документаційних завдань. Самоорганізація є ключовим чинником ефективності 

педагогічної діяльності, оскільки дозволяє уникати перевантаження та 

підвищує якість професійної роботи. 

Суттєвим компонентом є також формування культури професійної 

відповідальності. Майбутній учитель повинен усвідомлювати, що будь-яка 

помилка у веденні документації може вплинути на об‘єктивність оцінювання 
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навчальних досягнень учнів, організацію освітнього процесу та прийняття 

управлінських рішень. Тому відповідальність виступає не лише особистісною 

якістю, а й професійною вимогою до педагога. 

Таким чином, розширене розуміння процесу формування професійної 

компетентності майбутнього вчителя початкової школи щодо ведення шкільної 

документації дозволяє розглядати його як складну багаторівневу систему, що 

включає когнітивний, практичний, управлінський, психологічний та цифровий 

компоненти. Їх інтеграція забезпечує готовність майбутнього педагога до 

ефективної професійної діяльності в умовах сучасної освітньої системи. 
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